

109 學年度四技二專第五次聯合模擬考試

共同科目 國文 詳解

109-5-1

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19
A	D	C	A	D	C	B	D	D	B	D	B	D	A	B	B	D	A	C
20	21	22	23	24	25	26	27	28	29	30	31	32	33	34	35	36	37	38
C	B	D	A	D	A	C	C	A	B	B	C	B	C	A	D	A	C	B

一、選擇題

1. (A) 淡寞→淡漠。出自楊牧〈十一月的白芒花〉
 (B) 出自陳之藩〈哲學家皇帝〉
 (C) 出自琦君〈髻〉
 (D) 出自簡媢〈夏之絕句〉
2. (A) 被。出自〈漁父〉／看。出自〈師說〉
 (B) 本來。出自〈蘭亭集序〉／堅固。出自〈諫太宗十思疏〉
 (C) 如果。出自〈出師表〉／像是。出自〈始得西山宴遊記〉
 (D) 用來。出自〈岳陽樓記〉／用來。出自〈赤壁賦〉
3. 聚精會神：集中精神，專心一意。春寒料峭：早春薄寒，侵入肌骨。漫不經心：毫不留意。如坐春風：比喻在溫和的環境中受教或與品德學識高的人相處，受其薰陶
 又楊牧以「瞪」之觀察凝視，與「我想。然後我又想」的反復辯證，可知為「聚精會神」，而非「漫不經心」。在反復辯證是雪是花的當中，應是體感寒冷而造成的錯覺，所以可知為「春寒料峭」，而非「如坐春風」
4. (A) 代詞性助詞。出自〈飲馬長城窟行〉
 (B) 互相。出自陶淵明〈移居〉
 (C) 互相。出自蘇軾〈赤壁賦〉
 (D) 互相。出自白居易〈琵琶行〉
5. (A) 四個→三個
 (B) 負成長的國家以北美、歐洲為主；相對的正成長的國家集中在非洲、亞洲
 (C) 因沒有歷年的數據可供比較，所以無法判斷是否為最糟糕的一年
 (D) 2020 年對於創辦該雜誌的美國來說，對應參照十大經濟體中的美國數據，可知美國經濟呈現不景氣、經濟衰退的現象
6. 依文意脈絡，第一個空缺處前為「我非常喜歡『家』字」，可知後句應為正向事物，是以為丙；第二個空缺處前為單位詞「一道」，後為動詞「牽引」，以甲為是；第三個空缺處，形成的兩條繩索在「抗拒與牽引的糾葛」，可知為兩組對立事物，以乙最適合
7. 秋浦，在今安徽省貴池縣西，是唐代銀和銅的產地之一，詩中即描寫冶煉工人工作的情景。另，圖中有「鐵」的線索，可以判斷出正解
 【語譯】秋浦的夜色濃了，明晃晃的月亮照著靜悄悄的大地，到處一片靜謐。冶煉廠的爐火燃起來了，火星四射，濃煙滾滾，照亮了天和地，給沉寂的夜色重重塗抹了一層紅色的顏料。紅彤彤的爐火映紅了人們

的臉，趁著月色，一邊勞動，一邊歌唱，歌唱打破了夜色的幽靜和神祕的氛圍，也震盪著寒冷的水面。

8. (A) 意謂：天道公正，惟降福於善人。語出《史記·伯夷列傳》
 (B) 知道自己犯錯而能改正，沒有比這更好的事了。語出《左傳·宣公二年》
 (C) 凡是行為得不到預期的效果，都應該反過來檢討自己哪裡有缺失。語出《孟子·離婁上》
 (D) 話說多了，就會有理屈的時候，不如把話存守在心中。語出《老子·第五章》
9. 全文可見陳元方藉周公和孔子沒有相互效法，暗示袁公和自己父親並不存在誰效法誰的問題，既尊重袁公，又維護父親尊嚴，顧全雙方面子。陳元方當時僅 11 歲，處事待人態度得體，恰到好處，是以為(D)
 【語譯】陳元方十一歲時，拜會袁公(袁紹)。袁公問：「你賢良的父親在太丘做官，不分遠近的人都稱讚他，他究竟如何做到的呢？」元方說：「我父親在太丘，對強者以德行安撫，對弱者以仁慈來安撫，讓人們能心安理得做事，久而久之，大家就對他更加敬重。」袁公說：「我曾經當過鄴城令，正是做這樣的事情。不知是你的父親效法我？還是我效法你的父親？」元方說：「周公、孔子生在不同世代，雖然時間相隔遙遠，但他們行為卻相當一致。周公沒有學孔子，孔子也沒有學周公。」(原文出自《世說新語·政事》)
10. 小楊(原文為楊朱)的觀點，認為生命無須刻意追求長生，自尋苦惱；生命應盡其在我的活在當下，順任自然的接受死亡，無須憂懼生命的長短，是以為(B)
 【語譯】小楊(楊朱)：「沒有長壽的道理。生命並不因為尊貴就能存在，身體並不因為愛惜就能壯實。而且長久活著是為了什麼呢？人的情感好惡，古代與現在一樣；身體四肢的安危，古代與現在一樣；人間諸事的苦樂，古代與現代一樣；朝代的變遷治亂，古代與現在一樣。已經聽到了，已經看到了，已經經歷了，活一百年還嫌太多，又何況長久活著苦惱呢？」
 小楊(楊朱)：「不是這樣的。已經活著，就應當放下其他念頭，聽任生命，窮盡自身心念想做之事，一直到死亡。將要死亡了，就應當放下其他念頭，聽任生命，窮盡自身形體任由消失。一切都放下其他念頭，一切都聽任生命，何須憂懼人生的早死或晚死呢？」(原文出自《列子·楊朱》)

▲閱讀下文，回答第 11-12 題

11. 可從各段敘述內容，掌握最適合填入的文句。首段，

談到「透過瀏覽紀錄幫助找到需求」；次段，敘及「預測演算法來自掃描，並蒐集過去一週以來的一切」；末段省思「誰知道關於我們行為的相關資料」。總括全文「資訊科技控制我們」的源起，以(D)最為適合。

12. 從第二段可知，我們生活所見所感都源自「預測演算法」，而又非能改變演算法者

(A)(C)(D) 文中並無此說

▲閱讀下文，回答第 13-14 題

13. (A) 早期漁民不喜歡曼波魚，是因為牠會引來鯊魚，嚇跑其他魚群，讓漁民捕不到魚

(B) 曼波魚一次產卵三億顆，屬於多產的魚類，非瀕臨絕種者

(C) 曼波魚以吸食浮游生物為主

14. (A) 曼波魚每年五月隨洋流出現在臺灣東海岸，並非難得一見

▲閱讀下文，回答第 15-16 題

【語譯】

體道的聖人治理國家，常常自己沒有意見，而以百姓的意見為意見。百姓善良的，我固然善待他們；不善良的，我也善待他們；這樣，就人人都歸於善良。百姓信實的，我信任他們；不信實的，我也信任他們；這樣，就人人都歸於信實。聖人對天下的人，收斂謙讓；治理天下，質樸無欲，百姓登凝視靜聽，如痴如愚，聖人都把他們當作嬰兒一樣愛護。

15. (A) 是擁有權力的統治者，而其認為的道德是順應自然之道

(B) 由「聖人常無心，以百姓心為心」可知，以百姓心為心，而無過多自我的想法

(C) 對待方式都相同，可見於「善者，吾善之；不善者，吾亦善之。」

(D) 聖人接納百姓所有的狀態，可見「聖人常無心，以百姓心為心」，所以非但不是杜絕，而是收斂天下所有想法，善待每一位百姓

16. (A) 本文在闡述聖人治理天下之道，不針對「道」的不可言說性解釋

(B) 由「歛歛焉，為天下渾其心」等可知，聖人治理天下的核心在於兼容且順應民心之自然

(C) 本文未提及相對的價值思維，而是說明聖人對待百姓的齊一兼懷

(D) 積極有為的政治哲思較偏向儒家與法家

▲閱讀下文，回答第 17-19 題

【語譯】

弟弟說家裡子弟沒有一個不謙和恭謹的，我看事實並非如此。我觀察弟弟近日心中就很驕傲。凡是敬畏別人、不敢妄加議論的人，就是謙和恭謹的人；凡是喜歡譏笑評論他人短處的人，就是驕傲的人。對於營中的人，……弟弟都在來信中譏笑評論了他們的短處，而且有兩三次之多。對於營中與你比較生疏的人，你都要毫不留情地譏笑評論，那鄉間與你熟悉認識的人，自不必多說，你對他們的睥睨和斥責，更是可想而知了。弟弟尚且如此，那其餘的子侄目中無人、藐視一切、信口雌黃的行徑想必也不在少數。古時有諺語說：「有錢人家的子弟大多驕橫，官宦人家的子弟大多傲慢。」不是一定有錦衣玉食、動手打人，而後才叫做驕傲，只要是自己

得意忘形、毫無忌憚，開口便議論他人長短，就是極為驕傲了。我在正月初四的信中說過「戒除『驕』字，須把不輕易非議嘲笑別人，作為第一等要事；戒除『惰』字，須把不晚起作為第一要事。」望弟弟常常深刻反省自己，並以此告誡子侄們。

18. (A) 作者言「非必錦衣玉食、動手打人而後謂之驕傲也，但使志得意滿、毫無畏忌，開口議人短長，即是極驕傲耳。」可知作者對驕傲的定義比一般人要嚴格的多，只要有「志得意滿，毫無顧忌，隨意批評他人」的行為，就符合作者所定義的驕傲，並不一定要有「錦衣玉食」的生活，或「動手打人」的行為才算是驕傲

19. 題目針對網路酸民的行為而提倡自律有禮的品德，故選(C)。【語譯】人生中最愚笨的事是討厭聽到自己的過錯；人生中最惡劣的事是喜歡談論他人過錯。

(A) 說明處理事務的原則。【語譯】不急迫的事情應迅速辦理，呈現勤敏而且有效率；面對緊急的事要放慢步調、謹慎處理，以免忙中有錯。

(B) 說明學貴有恆。【語譯】刻到一半就不刻了，即便是腐朽的木頭也刻不斷；持續鏤刻不停止，即使硬如金石的物品也能刻鏤。

(D) 說明處世的智慧。【語譯】遇到禍患時不必擔憂，要看會不會挽救；福分到來時不必歡喜，要看能不能承受。

▲閱讀下文，回答第 20-22 題

【乙文語譯】

滄州南方有座靠近河岸的寺廟，廟門倒塌在河裡，兩座石獸因而一起沉沒河底。經過十多年，僧人們募得金錢重修寺廟，在河中尋找石獸，最終未能找到。僧人們認為石獸順著水流往下了。於是划小船拖鐵鉢，尋找了十多里，仍然沒有石獸的蹤跡。當時一位學者於寺廟設帳教書，聽到此事笑說：「你們這些人不能瞭解事物的道理。石獸不是木片，怎麼能被暴漲的洪水帶走呢？石頭的性質本來堅硬沉重，泥沙的性質又鬆又軟，石獸埋沒在沙上，越沉越深罷了。順河流尋找石獸，不是太瘋狂了嗎？」眾人皆信服他的言論。一位老河工聽說了，又笑著說：「凡落入河中失去的石頭，都應當在河的上游尋找。正因石頭的性質堅硬沉重，沙的性質鬆軟輕浮，水流不能沖走石頭，水流反衝的力量，一定讓石頭下面迎水的沙子侵蝕成坑洞。水流越激，坑洞越深，當坑洞延伸到石底一半時，石頭必定傾倒坑洞中。如此一再沖刷，石頭再次轉動，不停地轉動後，反而逆水流往上游去了。到河的下游尋找石獸，本來瘋狂；但在石獸沉沒的地方尋找，不顯得更瘋狂了嗎？」依照老河工的話尋找，果然在上游幾里外尋得石獸。既然如此，那麼天下的事，只知道表面現象，不知道根本道理的情況很多啊！難道可根據某個道理，就主觀判斷嗎？

20. 以(C)為是，甲文認為真正解決問題，須將遇到的問題，分成更細的過程，考量不同環境、條件；乙文故事總結於面對天下之事，只知其一，不知其他的人很多，不能只憑臆測論斷。

21. 作者未於文中提出尋找石獸的相關言論，其餘正確配對參照如下：

人物	尋找方向	思考根據
僧人	往河流下游處	順水流走，所以應在下游處

	找石獸	
講學家	在石獸沉落深處尋找	石獸沉重、泥沙鬆軟，應於墜落點的深處
老河兵	往河流上游處找石獸	水流推不動石獸，但鬆動下方泥沙，反使之往上移

22. 講學家為文中權威，一番言論使眾人以為確論。文中藉老河兵之言警醒眾人，有學識的錯誤，比起無知的錯誤更為可怕

▲閱讀下文，回答第 23-25 題

【乙文語譯】

凡是各省鄰近湖泊、河流、地勢凹陷地方，必須防患蝗蟲幼子出生。該處總督及巡撫應當嚴加治理領地，每年於二三月的時刻提早防備，盡力搜查捕捉。一旦有幼蟲萌生，立即多派士兵、勞役，及時捕捉撲殺，或者挖地攫取幼蟲，或者在草枯萎水乾涸的時刻放火焚燒，各州縣應該根據事實報告，總督及巡撫全應上奏。如果有心違背，不盡早捕捉除盡，而導致幼蟲長翅飛騰，那麼一經發現，重重懲治官吏的罪。

23. (B) 從末段「災情嚴重時君王仍會自省政事」，可知為非

- (C) 僅能總結前朝捕捉方法，善用工具捕捉，無法預先避免
- (D) 從「康熙皇帝親著〈捕蝗說〉」可知主政者頗為重視，治理政策亦制度化

24. (D) 螟種萌生時才須處置，且未有休耕之說

25. 乙文規範地方官吏須避免「蝻蟲長翅飛騰」，亦即在幼蟲階段、未能成蟲飛翔前捕捉，以(A)最貼近

▲閱讀下文，回答第 26-29 題

【語譯】

【甲】我退隱在山林之下，不再與他人交際往來。想到以前的日子我和客人所談的內容，不時拿起筆記下諸多的事，時至今日與我有近距離談論，度過寂寞時光的，且能親附談論的，只有筆和硯臺而已，所以我稱這本書為《筆談》。皇帝詔令意關國家政策的，或是事情近於宮廷和政府的，我完全不敢私下記載。至於關係到當朝士大夫名聲好壞的，雖然是好事我也不願意書寫，不只是不寫他人壞事的部分。紀錄的只有山間的樹木林蔭，或是輕鬆談笑的，都不關係到人間的利害衝突；內容包括鄉野的傳聞，無所不包。也有來自於傳聞的消息，所以裡面不能說沒有遺漏或錯誤。用這本書記錄我所聽聞的，著書立意十分卑微，也用此作為我無特別目的卻想留下的言論，僅此而已。

【乙】昨日閱讀四庫編館送呈上來的書籍，有朱存孝編輯的《回文類聚補遺》一書，其中內容有「美人八詠詩」，文詞意念汙穢輕慢，內容有違文雅正道。詩是以溫柔敦厚為依歸，孔子之所以不刪除鄭衛的靡靡之音，是為了要告示美刺與告誡我們啊。所以才會說《詩經》三百篇的要旨，用一句話概括在於思想沒有邪念。即使《楚辭》以美人香草來比喻君子行為，也可追本溯源於《詩經》的風雅，是符合諸多典麗的準則。所以說正統的詩必須是有寄託興發正道思考的，言語雖然在此但往往興發的意念在另一端啊。自從《玉台新詠》

一書之後，晚唐韓偓等人刻意寫作風格綺麗的詩詞，號稱為香奩體，使詩風漸漸走向浮泛靡爛。更誇張的是效仿韓偓等人的人，他們的詩作格律本來就不工整，今天觀看美人八詠當中列舉的麗華髮等詩作，一點都沒有高尚的寄託，往往取自於野俗傳唱粗鄙淫穢的詞語，刻意的將其書寫下來。更不用說詩詞本來就不工整，又隨意編造題目，不知道有什麼寫作的依據。我(乾隆)想要編輯的《四庫全書》應當是要採集有關於教化人心趨向的詩詞文句。如果連這樣的詩句，難道可以因為體例相近於香奩體，就一概採納編錄嗎？所有的美人八詠詩作，公告後立刻撤出將編錄的各種詩集之中，有類似這樣狀況的也責成編纂的總裁督促偕同總編校與分別編校的人員詳細檢查，把這樣的詩作一併撤出，用來宣示我(乾隆)整理改正詩作體裁，崇尚正統醇厚的至高詩風。欽命於此。

26. (A) 是《筆談》所不收錄的部分

- (B) 所收詩作必須以「托興遙深」為依歸
- (D) 因內容「毫無寄託，輒取俗傳鄙亵之語」，縱使體例近於香奩體，也需撤出四庫全書的編輯之中

27. ①為正確敘述，因沈括不願意收入同朝士大夫的好壞紀錄。②為錯誤敘述，從「豈可」可知為激問句，所以不可以因為「美人八詠詩」的體例接近香奩體，就一概而論的收錄

28. 由「予退處林下，深居絕過從」可知沈括與過去相交的朋友已無往來，且「蕭然移日，所與談者，唯筆硯而已」也可得知陪伴他的只有筆硯而已

29. (B) 由「夫詩以溫柔敦厚為教，孔子不刪鄭衛，所以示刺示戒也。故三百篇之旨，一言蔽之無邪。」可知《詩經》為孔子編纂，所以歸入儒家學說的「經部」。而乙文其他所提的書籍，因為皆為詩詞之作，故須歸入「集部」，如：《楚辭》、《玉台新詠》、《回文類聚》。而甲文所記錄為一人之思想或其個人之見聞，故收入在「子部」

▲閱讀下文，回答第 30-32 題

30. (A) 魯迅〈朝花夕拾〉／蔣渭水〈臨床講義〉
 (C) 梁實秋〈雅舍雜文〉／賴和〈南國哀歌〉
 (D) 朱自清〈歐遊雜記〉／鍾理和〈貧賤夫妻〉

31. (A) 魯迅〈自題小像〉。【語譯】我的心無法逃避愛神射來的神箭，我熾愛著仍遭受侵略和封建壓迫的家園。這份情感寄託給天上的星星卻沒有人明瞭，我誓將我的一腔熱血報效我的祖國。

(B) 節選自魯迅〈自嘲〉。【語譯】橫眉怒對那些喪盡天良、千夫所指的人，俯下身子甘願為老百姓做孺子牛。堅守自己的志向和立場永不改變，不管外面的環境是冬或夏，還是春或秋。

(C) 節選自〈吾人〉。【語譯】鬱鬱寡歡的生活常擔心有負威名，我為日本的統治下的臺灣人，活得像畜生一般感到羞恥。這個世間尚未允許人權的存在，身為勇士本來就應該為的正義而戰鬥。

(D) 節選自連橫〈哭蔣渭水〉。【語譯】蔣渭水就像即使遭禁錮而死亦不強權的范滂，也像熱情好客的陳遵，而今主人已逝，致使盛筵不再。誰能繼承孫中山的三民主義精神，遠望北方神州大陸瞬間悲從中來。

32. (A) 只有賴和有被日本殖民統治
 (C) 只有魯迅棄醫從文，賴和兼有醫師、作家身分
 (D) 兩人皆為現代小說的創作奠基

▲閱讀下文，回答第 33-35 題

【甲文語譯】

北海有一條魚，牠的名字叫鯤，鯤的巨大，不知道有幾千里。鯤變化為大鳥，牠的名字叫鵬。鵬的背脊大到不知有幾千里；當大鵬鳥振翅飛起時，翅膀就像天邊的雲。這隻鳥，海動風起時就遷往南海，那南海，就是天然的大池。……水的聚積不深厚，則沒有足夠的力量負載大船。倒一杯水在堂前窪地，放一根小草可以當作船，放上一個杯子就膠著住了，這是水淺而船大的緣故。風的強度如果不大，那麼就沒有力量承負巨大的翅膀。所以鵬飛九萬里，那厚積的風就在牠之下，然後才乘著風力，背負青天而沒有阻礙，然後準備飛往南海。

33. (A) 北冥之海的鯤魚，體型龐大有千里之長
 (B) 鯤魚變成鵬鳥，翅膀如天邊綿延的雲
 (D) 大鵬鳥將從北冥之海，飛向南冥的天池
34. 乙文中「鯤潛伏在海底，猶如讀書人沉伏桌案，埋頭探究以充實自己，俟內在條件充實完備後，出而應世，如鵬之高舉。」故選(A)。深蓄厚養：深入且充實自己的實力。／遠舉高飛：比喻前程遠大
 (B) 變化莫測：變化多端，難以預測。／識見不凡：見識高明，不同凡響
 (C) 優游自在：悠閒自得，無拘無束。／一鳴驚人：比喻平時默默無聞，潛藏才華，一旦有機會施展時，果真令人驚訝、佩服
 (D) 不役於物：超然物外，不被外物給役使。／博聞多見：見聞廣博

35. 由「大鯤非北海之廣不足以蓄養」，故選(D)
 (A) 水太清則魚無法生存。比喻對人或事不能過於苛察，求全責備
 (B) 比喻相輔相成，各蒙其利
 (C) 意指魚生活在水中是天性，永遠無法改變

▲閱讀下文，回答第 36-38 題

36. (B) 網路上僅討論三位歷史人物
 (C)(D) 可由「世界上沒有最正確的讀書方法，只有合適的讀書方法」與「此種方法不是拿來讀八卦雜誌的。這種閱讀方法是拿來讀一般人覺得複雜又深奧，或是主題式閱讀的書籍」可知沒有任何一種讀書方法，可以適用任何類型的書籍，文章也未提及八卦雜誌的閱讀方法
37. (A) 不求甚解，是為求領會要意，且不被美食所誘
 (B) 與石廣元、徐元直、孟公威一起遊學，未見不屑同列
 (D) 八面受敵是為了主題式閱讀的精熟，未提及與他人辯論
38. 僅陶淵明自行記錄讀書風格，可見「陶淵明《五柳先生傳》」的引用；但諸葛亮與朱熹的讀書風格，則非自行記錄，而是見於陳壽的《三國志·諸葛亮傳》，與張洪的《朱子讀書法》

二、寫作測驗

【範文】

陽光熾熱，我們在貧瘠的沙質土壤灑下種子，加入少許有機肥，疏通土壤避免積水，日復一日靜待花開。在園栽培實習的課程，我似乎漸能明白，只有真正陪伴過作物的人，才能在天候變化與病蟲害襲擊中，體會每種蔬果花卉殊異的個性，其實都是獨特的生命。

「你不覺得讀園藝很辛苦嗎？只種樹、種花，未來還能做什麼？」面對親友的質疑，也曾猶疑自己學園藝會不會競爭力不足，難以因應變化迅速的時代。高二在造園景觀的課堂，接觸了設計圖、開始了施作，看著自己想像的庭園真實出現眼前，漸漸明瞭未來職涯不再是個問題。園藝工作專業度很高，得擁有植物學和園藝學理論的基礎，植栽、生產過程總在日曬、雨淋、蟲咬中，不斷練習如芽接、扦插、分株等各式技術，每一個環節都是細心、耐心、毅力與學問的考驗，這也將是我無法被取代的能力。

技職的學習是從實踐中點滴積累向上的，造景的磚頭與木材很沉重，鋪設時稍微歪一些不行，差一分一毫所影響的硬體平坦度，都可能使設計構想走樣。在專題裡印證控制細節的重要，體悟團隊溝通與合作才能真正成事；在各式競賽淬鍊面對時間的抗壓力，應變與腦袋活用是決勝關鍵；從栽種到製圖的訓練，掌握植栽特性，清楚不同的顧客需求，才能創造賓主皆歡的適意景觀。隨著課程由基礎至管理與規劃，我更深信園藝與產業、人類生活及生命息息相關，存在獨有的美學哲思。

哲學家法蘭西斯·培根〈論園藝〉曾說：「高尚的文明，必然伴隨優美的園林。」園藝作為一門應用科學，我若能在實作中具備勤奮踏實的態度，深化長時間積累的專業技能，懂得在有限條件下創造最佳可能，特別擁有一顆尊重自然，理解差異的心靈，這不都是應對世界最佳的競爭力嗎？

一季的等待，秋櫻盛開，紫金、淡粉與雲白的花朵們在綠意盎然燦爛著。技職這條路，有著殊異於端坐教室，只從書籍學習的歷程，更多汗水交織、反覆苦練而生的智慧。期許自己，能繼續培養過人的自信與專業，在自己深耕的園地裡，開創獨一無二的美好風景。